

麦家： 阅读是写作的最好准备



“我突然想当作家了，我觉得小说既然可以这样写，我为什么不写呢？”
1985年的夏天，一部小说成了麦家的人生“催化剂”。

麦家曾是一名“理工男”，参加高考时，他的语文刚及格，但是数理化成绩非常优秀，有的还是满分。

对此，麦家坦言，高中3年，自己的语文确实很差，尤其是写不好作文。而数理化考得很好，但并不意味着那就是自己的专长。“当时我完全是苦读书，主要靠‘题海战术’，加上一点运气。”

1985年的夏天，麦家还是一名军人，从事的具体工作与文学也无甚瓜葛。但是，塞林格的成名作《麦田里的守望者》引导他走上了文学的道路。

先人的脚步、心跳和灵魂靠什么传下来？

之所以从塞林格算起，是因为《麦田里的守望者》这部日记体的、只有情绪而没有情节的小说，让麦家想到了自己从小写的日记。麦家的童年饱尝辛酸，养成了写日记用笔倾诉的习惯。多年以后，看到海明威的那句名言——“对于作家最好的训练是辛酸的童年”，麦家着实感同身受，“就凭这句话，海明威就是一位大师”。

后来，麦家还有意识地去印证这种关系，发现很多作家的童年也并不顺利。“人家说‘穷人的孩子早当家’，其实也不见得是好事，因为孩子的内心过早地被辛酸、被苦难放大了，他可能比一般人更孤僻、更敏感、更脆弱，但是就作家而言，孤僻、敏感、脆弱，却恰恰会成为一种才华。”麦家强调说，“一个内心没有苦难的经历，对人类没有同情心和怜悯心的人，是成不了作家的。”

与海明威名言相对应的，是麦家

多年来反复说起的一句话——“阅读是写作的最好准备”。他向记者表示，自己反复强调这句话，并非希望大家一定爱上写作，而是希望大家务必爱上阅读。

“我觉得最简便的一种教育方式，就是阅读。阅读可以认识500年前的人，也可以认识500年后的人，让你穿越时空，经历不可能经历的人生，何乐而不为？阅读能告诉你，什么是好、什么是坏。通过阅读，有些真理不需要再去论证，只需要直接去遵循。”

除了个人的修养，在麦家看来，阅读对于中华文明的传承同样重要。“中华文明为什么能延续至今，如此伟大？我觉得一个根本的原因是阅读延续着文脉。先人的脚步、心跳和灵魂靠什么传下来？靠阅读。如果我们这一代人不阅读了，我们就和历史隔开了，我们要和过去握手，就离不开阅读。”

不过，虽然认可手机也是一种阅读载体，但是麦家仍然强调，不能迷恋于碎片化的浅阅读。“它其实是过眼瘾，打发时间，只会消耗你，不会滋润你、营养你。真正能营养自己的阅读，一定是深阅读，有系统、有方向、带着思考的阅读。当然，选择合适的作家和作品也很重要，你要在广泛阅读的基础上去寻找，就像在生活中，要不停地交往，才能交到真朋友，否则，天天关在家里上网聊天，肯定交不到朋友。”

2014年起，麦家就在自己的工作室里开办了供读者阅读的“麦家理想谷”，藏书上万册。2017年，他又开通了“麦家陪你读书”的微信公众号，计划用20年的时间，以星期为单位，陪伴读者阅读1000本书。“阅读应该成为人一辈子的一种陪伴，爱上阅读就开始了一生的浪漫。”

可以自我复制，更要“突出重围”

在麦家的记忆里，自己的青春与挫折形影不离。他的代表作《解密》从写作到发表历时11年，经过了17次退稿。“在这种挫折面前，人很容易被打垮，好在我没被打垮，就像一块铁，经过千锤百炼变得更加坚硬，甚至接近于钢了。所以，年轻人一定要有‘初生牛犊不怕虎’的勇气，要学会品尝失败的滋味，历练从失败中站起来的过程。‘后浪’肯定会超过‘前浪’，但是要拿出努力，才能超越，要以奋斗者的姿态来超越。”

而奋斗者的姿态，也就是英雄的姿态。从《解密》《暗算》《风声》《刀尖》到《人生海海》，麦家一直在强调英雄主义精神。“过去我们理解的英雄是董存瑞、邱少云，今天的英雄可能是环卫工人，或者是作者、记者。我们对英雄的内涵可以有变化，但是世间需要英雄，这是不容置疑的，能够在跌倒的时候站起来就是英雄。”

但是麦家对年轻人也有另一方面的提醒，不能挥霍太多的时间和健康。“当时我趁着年轻，精力恢复快，经

常写到凌晨两三点，然后睡到上午十点、十一点，早、中饭合在一起吃。但是现在我发现，生活越有规律，工作越省力。”

在献给父亲的《人生海海》之后，麦家正在创作“故乡三部曲”的第二部，这是一部献给母亲的作品，而第三部则可能是献给百姓。他表示，之前谍战题材的写作已经让自己的积累日渐稀薄。“当然我也可以自我复制，但是我并不甘心，要挑战自己，去‘突出重围’。”

“生活给了我机会”

回顾此前的一些创作，麦家说，当时的“谍战题材热”让自己有些变形，缺少了对文字的敬畏，“那些作品没有我想象的那么好，为此我也作了检讨和调整，但是代价很大，因为我三年一个字都不敢写，一直在等待重新出发的冲动。”

“后来，还是生活给了我机会，因为我对故乡的感情突然发生了变化，不再因为童年不幸福，而对那片土地、那个村庄以及个别人充满怨气。”麦家总结说，随着年龄增长，阅历增多，人看问题会更立体、更客观，更有理性，自己恰恰经历了这个过程，既能谅解

对方，也能理解自己，最终达成和解。

麦家的家乡是杭州市富阳区大源镇蒋家村，它是《人生海海》里村庄的原型，“我写作的时候就是回到了那个村庄，回到了自己的童年，当然里面的内容不是一对一的关系。小说从生活出发，但是要高于生活。”

而高于生活正是作家的责任。麦家觉得，作家的工作就是提炼生活，把生活当中像金子一样值钱的真实提炼出来，告诉读者，让他们以后不要犯错。“‘文学就是人学’，我想对读者、世人，甚至后人说，我现在对人有一些新的认识了，想告诉大家。”

在麦家的作品中，英雄主义精神往往与家国情怀融为一体。麦家表示：“如果没有安定的环境、强大的国家，个人是没有所谓的幸福生活的。国家就像是你身后的一位伟人，让你能安然地站着。”

麦家一直在关注“中国文化走出去”“向世界讲好中国故事”的话题。“中国文学这些年在世界上取得的成就，一点也不亚于其他行业，甚至是领先于其他行业。如何架通中国文学这座桥梁，让它成为世界了解中国的一个途径，是我最关心的内容。”

冯源 殷晓圣

我国网络文学用户规模 即将突破5亿人

中国音像与数字出版协会24日在北京发布《2021年中国网络文学发展报告》。报告显示，中国网络文学用户增长到4.9亿人，“出海”营收规模达29.05亿元人民币。

据报告，2012年至2021年，中国网络文学产业在数量高速增长的同时，实现向质量提升的转型。网络文学用户在网民中的占比总体呈现增长态势，规模从2.3亿人增长到4.9亿人。

报告显示，2012年至2021年，中国网络文学“出海”营收规模增长明显，形成了从“作品出海”“版权出海”到“模式出海”再到“文化出海”的发展路径。海外市场营收从2018年的4亿元增长至2021年的29.05亿元。徐婧

《回响》已播完 同名原著小说你看了吗？

由冯小刚执导，宋佳、王阳等主演的电视剧《回响》已经播完。该剧列迷雾剧场近期电视剧热播榜第一名。

该剧改编自作家东西的同名长篇小说《回响》，该书于2021年由人民文学出版社首次出版，曾荣获2021年度“中国好书”奖、2021年人民文学长篇小说奖、第五届施耐庵文学奖等奖项，并于日前推出最新版。

小说涉及大量的推理和心理学知识，作家东西自言写得并不轻松，仅仅开头，便从2017年初春一直写到2019年夏末。在创作《回响》之前，东西从未写过推理与心理方面的小说，他花了许多时间恶补这方面的知识，以写好人物。

写小说不是讲故事，他进行得异常艰难。“有时写着写着突然不想写了，停下来思考两天，发现排斥的原因要么是人物把握不够准确，要么是情节推进不对。总之，一旦产生排斥情绪，我就知道困难降临，必须让障碍屈服。”

这部小说从构思到完成，东西用了4年。在保持以往写作风格之外，《回响》中也多了一份作者对人物和现实的深层理解，可读性超越了他之前的任何一部。

北京师范大学文学院教授张莉说：“小说里情感的模式实际上是现实生活中的第一次回响，也是现实世界在我们心灵世界的一次回响。在今天的爱情关系里，什么是真正的爱，如果一个人通过他人的爱不断确认自我，她是不是一个强大的、自由而独立的人？这是小说内在给我们的一个启发，也是从这个意义上讲，小说其实书写的对我们时代的情感危机。”综合

